体坛汇

# 师

"我也不知道,我甚至不理解为什么自 己坐在这里,太疯狂了。"12日晚,被问及 夺冠感受时,刚刚捧起2025年上海网球大 师赛冠军奖杯的摩纳哥选手瓦朗坦·瓦舍 罗坐在新闻发布厅里这样说道。

竞技体育从不缺少"逆袭"故事。而这 一次,"超级黑马"瓦舍罗和他的表哥林德 克内希一起为2025年上海网球大师赛写 下了童话般的结局。

这对表兄弟一路过关斩将,在半决赛 时,他们分别挑落网坛传奇焦科维奇和名 将梅德韦杰夫,会师决赛。最终,瓦舍罗以 4:6、6:3、6:3 逆转夺冠,完成 ATP( 男子职业 网球协会)大师赛历史上破纪录的逆袭。

可若把时间线拨回到半个月前,这个 世界排名第204位的摩纳哥人甚至还在为 自己能否参加上海大师赛资格赛而忧心。

"听起来可能有点疯狂,但是今年夏天 的时候,我就已经在考虑这次的巡回赛 了。我知道,它是赛季结束前最大的一场 巡回赛。我也有参与资格赛抽签的机会, 我知道有这种可能性。如果我想要实现跻 身前100名的目标,我必须在上海表现出 色。"瓦舍罗回忆道

根据ATP官网数据显示,26岁的瓦舍 罗此前仅参加过两次巡回赛正赛,他数次



功。对于级别仅次于大满贯赛事的大师赛 而言,他是一名实打实的"无名之辈"。

尽管一切都还仅仅停留在"有可能"的 阶段,瓦舍罗还是决定试试看。一段聊天 记录暗藏了命运的伏笔——出发来上海 前,他曾向亲友表示:"我打算去上海的资 格赛碰碰运气,因为连胜可能随时发生。 现实却是,直到航班降落上海,瓦舍罗

仍不清楚自己能否站上资格赛赛场。 "刚下飞机的时候,我都不知道是否能 够参加这次巡回赛。我来参赛有一定的运

气成分,我在初始名单上是资格赛候补中 的一员,所以在开赛前我提前一天到达。" 机会总是留给有准备的人,瓦舍罗的

决心被兑换成了机遇。随着前序选手的突 然退赛,作为候补球员的他忽然得到了站 上资格赛赛场的机会。一个改写大师赛历 史的追梦故事,就此开始。

今年十月的上海,气温动辄三十三、四 摄氏度。藉藉无名的摩纳哥人在旗忠网球 中心外场的烈日下默默为自己踏出一条出 路。资格赛两轮,他连续遭遇世界排名比 他高近100位的选手。两场比赛中,他均 经历了"抢七"与逆转,晋级正赛

正赛的签表并未给这个突围而来的球 员开设捷径。第二轮他就遇到了14号种 子布勃利克。排名200多位的选手对阵世 界前20位的选手,瓦舍罗依旧在"逆风"胜 局成功晋级。第三轮、第四轮……瓦舍罗

四分之一决赛,瓦舍罗的对手是10号 种子鲁内。此时,这个在场上贴着鼻贴比 赛的选手,引起了越来越多的关注。依旧 是首盘失利,次盘"抢七"逆转。

赢下比赛后,冷静的瓦舍罗终于爆发 出情绪。他跪倒在场边,久久不起。有摄 影师抓拍到了这动人一幕:瓦舍罗用毛巾 双手捂住嘴巴,因大量消耗体能而湿透的 参加大满贯赛事的资格赛,却从未突围成 头发下,是一双充血而含泪的眼——难以 读大学,那里有出色的教练。"巴雷特说,

置信、惊喜……许多种复杂而细微的情绪 充斥在胜利之中。

但这一切都来不及深究,因为他下一 场的对手,是网坛传奇——焦科维奇。

由费德勒、纳达尔、焦科维奇组成的 "三巨头"时代,对网球运动的影响不言而 喻。瓦舍罗也深受其影响。

在一份得克萨斯农工大学球员档案 里,大学时代的瓦舍罗写道,自己小时候的 梦想是成为一名网球运动员,而他最喜欢 的网球运动员和最想见的人都是费德勒。

"我的职业生涯中错过了费德勒和纳 达尔,因为我排名太低,他们在我有机会和 他们参加同一级别赛事之前就退役了。因 此,能够有一次机会与焦科维奇交手,已经 难以置信。"瓦舍罗说。

在那场比赛中,焦科维奇率先破掉瓦 舍罗的发球局。但随后由于肌肉拉伤,焦 科维奇状态出现波动。站在传奇对面的瓦 舍罗,凭借强大的情绪控制能力赢得胜 利。"我脑子里有很多很多想法,即使在我 刚赢了第一盘的时候。但每次有杂念时, 我就把它压下去,专注只想着怎么回下 个球,或者下一个球要怎么发。

比赛结束,两人隔网握手时,瓦舍罗才 终于找到机会对焦科维奇说:"请别退役。" 瓦舍罗取胜后不久,林德克内希也在 赛场上传来好消息。他击败梅德韦杰夫,

将与自己的表弟会师决赛 "这是一个无法想象的梦,即使在最疯 狂的梦里,我们也梦不到这个。这是一个

在最初不可能存在的梦,我甚至不知道它 从何而来,如何发生。"赛后,林德克内希这 样形容自己的感受。

实际上,这是属于三兄弟的梦。瓦舍 罗的教练巴雷特,是他(同母异父)的哥哥。

"当瓦朗坦·瓦舍罗快满18岁的时候, 他有好几个选择,但他想要成为职业网球 选手。家庭亲友讨论之后,建议他去美国 "他去了美国得克萨斯州,我就开始了我的 教练生涯……我逐渐领会到作为教练每天 都要学习。"

巴雷特在七年内与两位球员进行合 作,但他心里一直惦记着瓦舍罗。"大学毕 业以后,如果他还想继续成为职业选手,我 也愿意帮他,因为他是我的兄弟。"

瓦舍罗也并未忘记自己的梦想,还是 在那份球员档案里,瓦舍罗在"对你运动生 涯影响最大的人"一栏里填写的名字正是 巴雷特。巴雷特曾是摩纳哥世界排名最高 的男单选手。而他的职业生涯最高排名, 恰巧也是第204位。

"在2021年的夏天,他回来了,我们从 那时起步,从零开始。一路走来,确实很不 容易。"巴雷特感叹道。

时间回到决赛现场。瓦舍罗夺冠后, 在镜头上写了一句简单直白的感言:"祖父 和祖母会感到骄傲的。"

"成绩并不重要,重要的是下定决心以 后,要实现自己最大的潜力。今天站在大 家面前的瓦舍罗是大师赛冠军了。"巴雷特 在发布会上说。

"今天我做了我能做的一切,我已经做 得够好了。你值得这场胜利。我为你感到 开心,希望我们能取得更多成功,希望这只 是个开始。做得好!"林德克内希说。

"比赛只能有一位胜者,但是我们有两 个赢家。我们的家族获胜了,整个网球运 动也获胜了。"瓦舍罗说。

瓦舍罗的逆袭故事,关乎信念,关乎家 庭,关乎一个"无名之辈"如何走到聚光灯 下。当人们在大师赛谈论这一切时,网球, 便展现了它超越竞技的魅力与意义。

颁奖仪式上,三兄弟情难自抑。而在 他们看不见的身后,瓦舍罗的偶像费德勒, 正用手机记录着屏幕上的动人瞬间。收起 手机,这位叱咤网坛数十载的传奇巨星,悄

(新华社上海10月13日电)



### 剧情简介:

电影《志愿军》三部曲系列终章《志 愿军:浴血和平》聚焦抗美援朝第五次战 役后直至签署停战协议期间"边打边谈" 的作战历程。前线战斗血火交锋,谈判 桌上唇枪舌剑,面对敌人的一再挑衅,中 华儿女合力反击,誓要奉陪到底,经过 747天的抵死奋战,终于打破了美军不可 战胜的神话,搏来了期盼已久的和平。

# 和平来之不易,英烈永垂不朽

-电影《志愿军:浴血和平》观后

李风玲

国庆假期,首选的影片便是陈 凯歌导演的《志愿军:浴血和平》。 在走进影院之前,我还真有点不太 明白这片名的意思:浴血,和平,这 二者好像是矛盾的。但当我看完电 影,方知这个题目是再恰当不过。 和平,真的就是志愿军战士们用鲜 血和生命换来的。

在《志愿军:浴血和平》中,"谈"与 "打"的激烈对峙让其从开篇就充满了 张力。电影是从谈判开始的,但美国 人的傲慢与不逊让每一个观者都血脉 偾张。我方代表精心摆置的和平鸽被 美军的飞机狂妄地吹散,谈判桌前美 方代表的出言不逊也让我方一忍再 忍。因为我们要展示我方希冀和平的 决心和诚意。但美方却一再挑衅、步 步紧逼,甚至将我方代表的警卫员姚 庆祥(彭昱畅饰)在谈判中介区残忍地 开枪杀害,这个时候,我们不能再忍 了! 既然一味的忍让换不来和平,那 就只有真刀真枪地干起来,才能将对 方打得服服帖帖!

和谈不成,那就开打。在《志愿 军:浴血和平》中,既有战斗的大事 件,亦有穿插的小细节,其二者恰到 好处的融合也让这部影片充满了感 染力。影片所着重展示的战事部 分,是上甘岭战役,其着重展现的人 物,则是黄继光。黄继光,小学课本 上的人物,但如此立体地在大银幕 上看见"他",还真是第一次。原来 他还那么年轻,却又这么勇敢,他还 在憧憬着等战争结束就回家孝敬自 己的老母亲。但战斗打响了,敌人 的火力对我方进行猛烈的攻击,黄 继光和战友们一次次顶着敌人的炮 火前进又一次次被猛烈的机枪扫射 击退,多次被炮火震晕却又一次次 顽强爬起来的黄继光,对身边的战 友们说了一句:"别告诉我娘!"便义 无反顾地用自己的身体堵住了敌人 的机枪,子弹密集地穿过他的身体, 他依旧顽强地堵在枪眼上,直到生 命的最后一刻。终于,敌人的火力 停止了,我们胜利了!但年仅21岁 的黄继光,却永远地倒在了朝鲜的 战场上。此刻的电影院里,很多人 都默默地流下了眼泪,我们都在心 里默默地说:和平不易,英烈不朽!

而在这战争的大事件中穿插着的 一些小细节,也给影片增色不少。比 如当铁轨被敌人炸毁,而运送物资的 列车已经奔驰而来,危机时刻卡车司 机赵安南(肖央饰)和战友一起,手握 长杆扳手固定铁轨,列车滚滚而来,巨 大的气浪和冲击力,将他们的双手震 得血肉模糊,但列车却有惊无险地驶 过! 还有我方的谈判翻译李晓(张子 枫饰),在面对美方代表的傲慢不逊得

寸进尺时,斩钉截铁地说出一句: "NO!"此刻的影片中,给予李晓一个面 部特写,演员张子枫那张犹显稚嫩的 脸庞上,写满的是恪守底线不容反驳, 是义正辞严毫无惧色!

《志愿军:浴血和平》的结尾,则是 将今朝与往昔进行了交替回环的展 现,它犹如神来之笔,将刚刚发生的现 实与70多年前的峥嵘岁月衔接,让影 片有了宛若穿越般的恢宏与神奇。 2025年9月12日,迎回第十二批在韩 中国人民志愿军烈士遗骸的运-20专 机降落在沈阳桃仙国际机场,30位志 愿军烈士终归故土,这是刚刚发生的 历史现实,亦是影片所展现的艺术真 实;但在这些遗骸中,仍旧没有找到李 晓的爸爸李默尹(辛柏青饰),这是电 影的艺术真实,亦是实实在在历史的 真实。影片用这样的镜头告诉我们: 70多年过去了,我们没有忘记那段历 史,我们没有忘掉那些英烈;70多年过 去了,仍旧有无数的英烈,还没有回到 祖国。在电影中,已经步入老年的李 晓回到当年的住处,她回想着和爸爸 李默尹、哥哥李想(朱一龙饰)欢聚的 那一刻温馨,也忆起了他们各自走向 战场时的义无反顾!

《志愿军:浴血和平》,将历史的真 实艺术地再现,它告诉我们:和平来之 不易,英烈永垂不朽!

资讯

### 刘少昂上演"绝杀" 中国短道队赢得新赛季首金

新华社北京10月13日电 国际滑联官网消息。 2025-2026赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛暨米兰冬 奥会资格赛蒙特利尔站当地时间12日收官,中国队在 混合团体接力项目中夺冠,收获新赛季首枚金牌。

2000米混合接力A组决赛,中国队派出孙龙、刘少 昂、王欣然和张楚桐出战。比赛全程跌宕起伏,领滑位置 多次易主,最终刘少昂在最后一圈利用弯道机会从内道 连超两人,完成"绝杀",中国队以2分39秒528夺金。荷 兰队和加拿大队分获二、三名,韩国队被判犯规。

除混合团体接力金牌外,中国队在最后一个比赛日

在男子1000米比赛中,刘少昂从四分之一决赛一路 过关斩将,闯进A组决赛,最终以1分30秒628收获一枚 铜牌,队友孙龙排名第四。意大利名将西盖尔夺得金牌, 韩国选手林钟彦获得银牌。

男子5000米接力A组决赛中,由孙龙、刘少昂、张柏 浩和李文龙组成的中国队滑出6分51秒160的成绩,摘得 银牌。该项目冠军归属韩国队,意大利队获得季军。 当日还产生了两枚女子项目金牌。女子500米项目

中,中国选手王欣然和张楚桐分别获得小组第五和第四 名,止步四分之一决赛,荷兰选手贝尔塞伯夺金;臧一泽 晋级女子1500米B组决赛,最终名列第七,加拿大选手萨 罗夺得该项目金牌。

本站赛事至此全部结束,中国队以1金1银2铜的成 绩收官。加拿大队和韩国队分别在三个项目上称雄,中 国队、荷兰队和意大利队在其余三个项目中平分金牌 下一站赛事将于当地时间16日至19日继续在加拿大蒙 特利尔举行。

## 大阪世博会 中国馆举行闭馆仪式

新华社大阪10月13日电(记者李子越 杨智翔)2025 年大阪·关西世博会(大阪世博会)中国馆13日晚举行闭 馆仪式,中国馆圆满完成为期半年的展示任务。

闭馆仪式在中国馆多功能厅举行,来自中日政经界 及世博协会的嘉宾出席活动,他们回顾了中国馆半年来 的运营历程,高度评价中国馆在展示理念、文化传播与国 际交流方面取得的成果。

关西经济联合会会长松本正义在致辞中表示,中国 馆生动展现了中国的历史文化和科技成就,有效促进了 日中两国交流,期待双方共同致力于构建世博会所倡导 的绿色未来社会,将这份合作遗产延续下去。

中国馆政府总代表、中国贸促会副会长李庆霜表示 此次中国馆获得国际展览局颁发的大阪世博会大型自建 馆展示金奖,这是中国在海外参加综合类世博会首次获得 金奖,实现历史性突破。中国馆真正成为了中国的一张亮 丽名片,生动鲜活地讲述了中国故事,传递了中国声音。

据悉,大阪世博会期间,中国馆累计接待游客近200万/ 次,日均观众超过1万人,其中包括来自90多个国家和地区的 270多位政要和知名人士,以及80多位日本现任和前任政要

## 举重世锦赛落幕 亚美尼亚、韩国选手夺冠

新华社挪威弗勒10月11日电(记者周欣 张玉亮)11 日,为期10天的世界举重锦标赛落幕,亚美尼亚选手拉拉 扬和韩国选手朴惠正分别获得本届世锦赛最后两个项目 一男、女超重量级的冠军。

在新调整的男子110公斤以上级比赛中,拉拉扬优势 明显,最终以抓举211公斤、挺举250公斤、总成绩461公

巴林选手米纳西安以抓举205公斤、挺举242公斤 总成绩447公斤获得三枚银牌;韩国选手宋永焕以总成绩 410公斤获得季军。

在女子86公斤以上级比赛中,朴惠正早早确立领先 优势,最终以抓举125公斤、挺举158公斤、总成绩283公 斤斩获三项冠军。古巴选手萨里亚和美国选手拉彭分别 收获总成绩银牌和铜牌。

中国队18岁的新人朱林涵首次参赛,以116公斤获得一 枚抓举铜牌。她的挺举成绩为140公斤,最终以总成绩256 公斤排名第五。朱林涵说:"自己总体发挥得还行,但还有进

步空间,也克服了一些困难,希望未来可以有更好的成绩。" 本次举重世锦赛共有来自87个国家和地区的约477

名运动员参赛。

### 2025年"中国篮球先行者" 提名名单确定

新华社北京10月11日电 中国篮球协会11日公布了 2025年"中国篮球先行者"提名名单,王耀东、陆礼华、范 政涛获得提名。

王耀东出生于1900年,1921年作为中国队一员夺得第 五届远东运动会男篮冠军。陆礼华出生于1900年,1922年 自筹资金创办了上海两江女子体育专科学校。范政涛出生

于1917年,在新中国成立后成为北京女篮首任主教练。 "中国篮球先行者"的举荐标准为:从1895年篮球运 动传入中国,到1949年新中国成立,积极从事或以各种方 式推动篮球运动发展,在中国早期篮球史上具有较高声 望和影响力的历史人物。

三年前,中国篮球协会与南开大学建立合作,系统开 展相关历史资料的挖掘与梳理工作。本届中国篮球先行 者举荐工作中,南开大学首先提供了涵盖68位人物的初 始名单,经中国篮球历史研究小组认真审议,最终形成包 括34位被举荐人的名录。

2025年9月11日,中国篮球名人堂召开"中国篮球先 行者举荐会议"。21位"中国篮球先行者举荐专业委员 会"委员围绕34位被举荐人进行研讨与举荐,最终确定王 耀东、陆礼华、范政涛进入提名名单。

根据本届举荐计划,"中国篮球先行者"入堂名额为3 人。提名名单将直接进入终审阶段,由终审委员会进行 等额举荐后形成入堂名单。